



談古代國君與男同志的關係

● 黃煥堯*

同性戀的歷史由來已久，早期人類的各種藝術作品中，我們就可以經常發覺有這一方面的描述。而在西方早期的歷史名人中，自蘇格拉底已以降，據說不少知名人士都有此傾向。甚至於就古希臘時期而言，男同性戀的地位還要高於男女之間的異性戀。我們看荷馬史詩如伊里亞德或奧德賽等神話故事中，大將身邊的書僮或者隨從（專門伺候主人生活起居者），往往也就是該位將領的情人，可見當時男同性戀的關係是十分公開而普遍的。男同性戀之間錯綜複雜的愛恨情結甚至於可以牽涉到政治陰謀與鬥爭當中。

古希臘時代的馬其頓王國，其最知名的統治者就是後來建立橫跨歐、亞、非三洲的龐大帝國的亞歷山大大帝，其父親腓力二世的被刺身亡據說就與他同性戀的事件有關，刺客是統領禁衛軍的指揮官，但此人因為與腓利普有一段同性戀的關係，可是後來卻遭到國王始亂終棄的對待，因此心懷怨恨，於是之後在一場馬其頓國王慶祝女兒結婚的重要典禮上，公然刺殺腓力。當時盛傳此一事件背後的指使者，就是王后也就是太子亞歷山大的母親，可是因為兇手在逃亡過程中，第一時間就被殺死而滅了口，所以有關此事件的調查最終還是不了了之。可是從事後亞歷山大與其母卻為弑君者營造龐大而富麗堂皇的墳墓來看，說王后是此次陰謀背後的主持者，似乎也不是空穴來風。男同志之間的情愛糾葛最終還能影響到國家王位的變化，其實也是一件頗令人詫異的事。

* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。



另外中國古代也曾經流傳各種國君與男同志間的記載，早在春秋時期衛靈公與彌子瑕的事件，就是中國早期歷史中十分有名的男同性戀的例子，現在的人把男同志間的關係稱之為分桃之癖，就是根源於這兩人之間的故事。分桃之說其實就是指彌子瑕在受到衛靈公的寵愛時，他曾經吃到一顆非常美味的桃子，咬了一口以後，他覺得滋味如此美好的水果，不應自己獨享，所以就把這一個缺了一口的桃子敬獻給衛靈公，衛靈公還稱讚彌子瑕對自己的感情之深厚，居然就把這天下美味獻給自己來品嚐。可是到後來彌子瑕色衰愛弛，不再受到衛靈公的喜歡後，衛靈公反而責怪他，居然把咬了一口吃剩的果子獻給國君，這是大不敬的行為，以此為理由來疏遠並辭退彌子瑕，這典故又叫餘桃之罪。

從此事件我們可以看的出來，男同性戀與異性戀一樣，同樣都有「趙孟能貴之，趙孟能賤之」此種地位昇沉完全操之於強勢一方喜怒的現象：兩人乾柴烈火、關係打得火熱的時候，對方的任何行為都可以用正面、良善、肯定的角度來解釋；可是當雙方的關係開始疏離，已經不再那麼親密或感情已走下坡的時候，整個局面剛好就顛倒過來，往往是從負面、惡意或者否定的角度來解析對方對自己的態度，絲毫不顧及往日的情分。這似乎與人性中喜新厭舊的傾向有關，因此無論是同性戀或異性戀其關係的演變，畢竟還是逃不脫歷來人性中的某些桎梏。所以兩性關係或同性關係的發展，基本上還是以一般人的的人性特質作為主要脈絡，並沒有因為其間性別角色的差異而有所不同，這應該是我們讀到相類似的歷史事件時，所能獲得的一個主要心得。

